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  چكيده

ين مطالعه، وجود رابطه غير خطـي بـين انـدازه دولـت و رشـد                مين دليل در ا   ه  به. نمايد  اندازه دولت در فرآيند توسعه اقتصادي، نقش كليدي ايفاء مي         
از ) 1340-1384( سـاله    44داده مربوط به يك دورة      . مورد بررسي قرار گرفت   ) 1986(اقتصادي با استفاده از تابع توليد دو بخشي توسعه يافته بوسيله رام             

نتايج نشان داد كه اندازه فعلي دولـت از انـدازه           . غير آستانه مورد آزمون واقع شد     مركز اطلاعات اقتصادي ايران بدست آمد و دو نوع اندازه دولت بعنوان مت            
همچنين وجود اثربخشي غيرخطي اندازه دولـت بـر رشـد           . بهينه آن عبور كرده است، بنابراين سهم مخارج دولت از توليد ناخالص داخلي بايد كاهش يابد               

  . بخش كشاورزي مشخص گرديد
  

  تصادي، اندازه دولت، رگرسيون آستانه ايرشد اق:  كليديهاي واژه
  
         2 1  مقدمه

دولت مركز ثقل قدرت، اداره و تنظيم امور مختلف است كه بـراي       
ترين   اقتصاددانان مهم . گيرد  تحقق اهداف خود، وظايفي را بر عهده مي       

وظايف دولت را در وظايف ذاتي آن شامل امنيت، بهداشت و آمـوزش             
وظايف را براي دولت كافي ندانسته و براي حفـظ          برخي اين   . دانند  مي

تعادل اقتصادي، دخالت دولت در اقتـصاد را بـه دليـل شكـست بـازار،            
  .)1(دانند ضروري مي

 به طور كلي دو نگرش خاص از حضور دولـت در اقتـصاد وجـود               
نگرش دولت حداقل كه منشا آن مكاتب فيزيوكرات و كلاسـيك         . دارد
گرايانه و محدودكننـده آزادي و   را مداخله اين گروه دخالت دولت     . است

انتخاب به حساب آورده و آن را عامل غير كارامد و رانتي شدن دولـت               
 كـه   بر اين باورنـد   موافقين كوچك شدن اندازة دولت      . كنند  قلمداد مي 

هـاي     فعاليـت  ، زيـرا  اندازة بزرگتر دولـت مـانع رشـد اقتـصادي اسـت           
باشد و بخش غيـر دولتـي در         اقتصادي دولت با عدم كارائي همراه مي      

 ايـن گـروه     ).1( نمايـد   انجام وظايف بهتر از بخش دولتـي عمـل مـي          
ي دولـت سـبب كـاهش در بـازده مخـارج              هزمعتقدند كه گسترش اندا   

گـذاري خـصوصي      شود و پـس از آن باعـث خـروج سـرمايه             دولت مي 
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وري،   گـذاري بخـش خـصوصي رشـد بهـره           با خروج سرمايه  . گردد  مي
المللـي در اقتـصاد كـاهش         هـاي بـين     يكي و رقابـت   هاي تكن   پيشرفت

هاي دولت اغلب به يك جزء ناكـارا          از سوئي سبب شده هزينه    . يابد  مي
تر دولت  تبديل شود كه خود سبب تخصيص نامناسب منابع و نياز بيش       

ايـن مـسئله سـبب شـده فعـالان          . گـردد   به اخذ ماليات بـالاتري مـي      
متري در دست داشته باشـند      اقتصادي و خانوارها درآمد قابل تصرف ك      

العمـل نـشان      گذاري خود عكس    و از اين رو در مورد مصرف و سرمايه        
  ).8 و 10(گردد  داده و در نهايت سبب افزايش نرخ بيكاري مي

طرفداران حضور گسترده دولت در اقتصاد به نقش دولت در زمينه           
 اجتمـاعي، تـامين امنيـت       -هاي اقتـصادي    ايجاد و تكميل زير ساخت    

بهبـود و پيـشرفت      نگهداري از محـيط زيـست،      صادي، محافظت و  اقت
و غيـره   ) هـاي انـساني     سرمايه(تكنولوژي، گسترش آموزش و پرورش      

اشاره كرده و خواستار افزايش مخارج دولت براي تحقق هر چه بيـشتر        
گـذاري دولـت در امـور        به عبارتي سرمايه   ).1(باشند    مي رشد اقتصادي 

ند رشد و اشـتغال را در بلنـد مـدت افـزايش     توا زير بنائي و آموزش مي  
طرفداران اين ديدگاه بر ايـن باورنـد كـه مخـارج عمـومي              ). 10(دهد  

گذاري خصوصي را تشويق و به تبع آن رشد اقتصادي را     دولت، سرمايه 
  ).8(كند  تسريع مي

هاي دولت در زمينه مسائل اقتـصادي تـا قبـل از              حضور و فعاليت  
هـا بـسيار      كم بـودن ديـدگاه كلاسـيك      جنگ جهاني اول به دليل حـا      

 1930پـس از بحـران   . محدود و حجم مخارج عمومي بسيار پائين بود     

  )علوم و صنايع كشاورزي(اقتصاد و توسعه كشاورزي مجله 
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دخالت دولت و افزايش مخارج عمومي بيش از پيش مورد توجـه قـرار              
تحـولات  ). 2(گرفت و در اين زمان بود كه نظريـه كينـز مطـرح شـد                

 1960اخر   تا او  1930مربوط به بحث دخالت دولت در اقتصاد بين دهه          
گيـري در      تا كنـون، تحـولات چـشم       1970از دهة   . به نسبت، آرام بود   

. حوزه دخالت دولت در اقتصاد شكل گرفته است و هنوز هم ادامه دارد            
اي عليـه دولـت صـورت گرفـت كـه             پس از آن يك چـرخش عقيـده       

سرانجام اين تصور غلبه پيدا كرد كه در حـوزه اقتـصاد، بخـش دولـت       
بنابراين از اواخـر ايـن      . كارايي كمتري دارد  نسبت به بخش خصوصي     

سـازي    قضيه خـصوصي  . دهه نقش دولت در اقتصاد رو به كاهش نهاد        
به شكلي فراگير مطرح شد و مسايل تعديل ساختاري و آزادي تجـارت      

  ). 3(تري دنبال شد  به طور جدي
فقدان مطالعة كافي و اجراي برنامه هاي تعديل ساختاري، سپردن          

 در  1990خصوصي و كوتاه كردن دست دولتها در دهـة          امور به بخش    
كــشورهاي جهــان ســوم، باعــث بــروز معــضلات فــراوان اجتمــاعي، 

به طور كلي تجارب عملـي نـشان داد   . اقتصادي و حتي سياسي گرديد 
گـرا    كه تحولات اقتصادي و اجتماعي وابسته به وجـود دولـت توسـعه            

جهت استقرار نهادها   اي    است كه نقش اساسي اين دولتها، ايجاد زمينه       
هاي خاص خود،    در امر توسعه است و بدون وجود اين دولتها با ويژگي          

  ). 3(تحول و پيشرفت كشورهاي در حال توسعه ممكن نيست 
از دير باز تاكنون در ادبيات اقتصادي تاثير مخارج دولت بـر رشـد              

بطور نظري، اگر بخش دولتي از     . اقتصادي مورد توجه قرار گرفته است     
رآمدي كمتري نسبت به بخش خصوصي برخوردار باشد، آنگاه اندازه         كا

اما اگـر بخـش     . بزرگتر دولت منجر به رشد كندتر اقتصادي خواهد شد        
دولتي كالاهاي اساسي عمومي را كه توليدكنندگان خصوصي قادر بـه           

اندازه بزرگتر دولت بـه      فراهم سازي آن نيستند، فراهم سازد، در نتيجه       
مطالعـات مختلـف، نتـايج       ).3(صادي منجر خواهد شد     رشد سريعتر اقت  

هاي دولت بر رشد اقتـصادي        ي تاثيرگذاري فعاليت    متنوعي را در نحوه   
ي دولت در دستيابي بـه   ي بهينه لذا مسئله تعيين اندازه . دهند  نشان مي 

نظريـه انـدازه بهينـه      . كند  رشد سريع و مطلوب اقتصادي نمود پيدا مي       
رواج يافـت و نـشان داد افـزايش         ) 1995 (دولت توسط ريچارد آرمـي    

مداخله دولت و گسترش اندازه آن در دولتهاي كوچك با افزايش توليد            
ي دولـت از يـك        اين در حاليست كه با گـسترش انـدازه        . همراه است 

شود و عواملي     هاي افزايشي توليد كاسته مي     ي خاص، از ويژگي     آستانه
مخارج دولت، بارهـايي را بـر       مانند مالياتها و وجوه قرضي براي تامين        

هاي انجام شده حـاكي       از سوئي دقت در بررسي    . كند  دولت تحميل مي  
ي دولـت و رشـد        ي نامتقـارن و غيرخطـي بـين انـدازه           از وجود رابطه  

اقتصادي است كه اين مسئله ابتدا توسط آرمـي مطـرح شـد و توسـط                
كـه وجـود منحنـي      ) 20(بسياري از محققين از جملـه ودر و گـالاوي           

آرمي را در كشورهاي دانمارك، ايتاليـا، امريكـا، كانـادا و سـوئد مـورد                
گوارتني  ، كشور 102در بررسي خود در     ) 19(بررسي قرار دادند، شيهي     

 كـشور كـه   60  در  سـپس   و OECD كشور   23 در) 11 (شو همكاران 

، قلـي زاده  يافته بودنـد  يافته و كمتر توسعه   منتخبي از كشورهاي توسعه   
 مورد تأكيـد    ي اسلام ياز كشورها اي    در مجموعه ) 5(ه  محمدزادو  ) 4(

ي كوچـك     آنها نشان دادند كه يك دولتـي بـا انـدازه          . واقع شده است  
نقش مهمي در تأمين كالاهاي عمومي و حمايت از حقوق مالكيت در            

ي دولـت سـبب       به هر حـال گـسترش انـدازه       . اقتصاد يك كشور دارد   
در نهايـت ايـن     . گـردد   ت مـي  گذاري و افزايش نرخ ماليا      خروج سرمايه 

 نگـاهي بـر  اما . گردد مسئله منجر به صدمه ديدن اقتصاد آن كشور مي   
دهد تمامي مطالعات انجام شده در ايـن          مي مطالعات انجام شده نشان   

زمينه تا حال در تعيين اندازه بهينه دولت با تكيه بر فرض غيـر خطـي                
 تعيين شده تكيه    بودن اين رابطه، بر يك فرم تابعي درجه دوم از پيش          

نيازي بـه   اي    نمودند در حاليكه استفاده از مدل هاي رگرسيوني آستانه        
انتخاب فرم تابعي معين و بهره گيري از تنظيمـات ذهنـي در تـصريح               

سازند كه بتـوان وجـود بـيش از           مي مدل ندارند و اين امكان را فراهم      
دامنـه  هـا     لاستفاده از اين مـد    . يك آستانه را نيز مورد آزمون قرار داد       

چايي و ديوريـوكس    شود كه اين مسئله توسط        مي را شامل اي    گسترده
 دولت و مخـارج     ي مال ياست ها ي س يرخطي رابطه غ  يدر بررس ) 2006(

 در بررسـي رابطـه مخـارج و درآمـد           )2006( روبيو و همكاران      و دولت
در تعيـين  ) 8(چن و لـي   تاً  ي نها .مورد توجه قرار گرفت   ا  ي در اسپان  دولت
ايـن روش را بكـار بـرده و وجـود رابطـه             وان  يزه بهينه دولت در تا    اندا

لذا، متفاوت از سـاير مطالعـات انجـام         . دادتأئيد قرار   را مورد    غيرخطي
ي مناسب دولـت، در ايـن مطالعـه وجـود         شده در رابطه با تعيين اندازه     

ي دولت بـا تعـديل تـابع          ي غيرخطي بين رشد اقتصادي و اندازه        رابطه
 در  خشي رام و با استفاده از روش هانـسن در تعيـين آسـتانه       توليد دو ب  

براي اين منظور از دو معيار      . گيرد  روابط غيرخطي مورد بررسي قرار مي     
ي   هاي مصرفي دولت در تعيـين آسـتانه         هاي كل دولت و هزينه      هزينه

هـاي دولـت بـر رشـد          گردد و پس از آن تأثير هزينه        مي دولت استفاده 
  . شود  بررسي مياههر هر گرواقتصادي به تفكيك د

هاي اقتصادي  ترين بخش از آنجا كه بخش كشاورزي يكي از مهم    
هاي اوليه    كشورهاي در حال توسعه است و رشد اقتصادي آن از هدف          

ي بخـش كـشاورزي در      ئز سـو  ا. رود  و اساسي اين بخش به شمار مـي       
 ايران در مقايسه با ساير بخـشهاي اقتـصادي از نظـر توليـد، اشـتغال،               

د نياز، وابستگي كمتر به ارز خارجي و غيـره          رارزآوري، تأمين غذاي مو   
ي دولت بر رشد      ، در نهايت تاثير اندازه    از اهميت خاصي برخوردار است    

  .شود بررسي مياين بخش 
  

  مواد و روش ها
يافته  هاي دولت هم در كشورهاي توسعه       ي هزينه   رشد پايدار اندازه  

از زمــان جنــگ جهــاني دوم و و هــم در كــشورهاي در حــال توســعه 
مطالعات وسيعي  ) و بالعكس ( مدت    اثراتش بر روي رشد اقتصادي بلند     

هاي مشاهده شده دارند      هائي در توضيح پديده     را سبب شده، كه تلاش    
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ي بـين مخـارج دولـت و          در بررسي رابطه  ). 16لوزيدس و واموكاس،    (
ي    و انـدازه   ي نامتقارن بين رشـد      رشد اقتصادي با توجه به وجود رابطه      

براي بررسـي تـأثير     دولت ابتدا مدل قديمي تابع توليد دوبخشي رام را          
كـل و بخـش كـشاورزي       مخارج دولتي و اجزاي آن بر رشد اقتصادي         

اي ارائه شده     پذيرفته و آنگاه با استفاده از روش رگرسيون آستانه        ايران  
نـه  توسط هانسن اين مدل را تعديل و در نهايـت در تعيـين انـدازه بهي               

  . دهيم دولت مورد استفاده قرار مي
و غير ) G(رام ابتدا با اين فرض كه اقتصاد شامل دو بخش دولتي     

  :)2005چن ولي، ( است است، معادلاتي را استخراج كرده) C(دولتي 
)1(  )G,K,L(CC CC=  
)2(  )K,L(GG GG= 
GC(Y(  ) الف-3( += 
GC  ) ب-3( LLL += 
GC  ) ج-3( KKK += 
)4(  

δ+== 1
C
G

C
G

K

K

L

L

دهـد    تابع توليد را در بخش غير دولتي نشان مي        ) 1(شماره  معادله  
ي شماره    معادله. تابع توليد در بخش دولتي است     ) 2(ي شماره     و معادله 

)a3 ( دهد كه كـل توليـد         نشان مي)Y (    دو بخـش    مجمـوع توليـد در 
تعداد كل نيروي كار را كـه       ) b3(ي    دولتي و غير دولتي است و معادله      

دهـد    مجموع نيروي كار دو بخش دولتي و غير دولتي است، نشان مي           
) 1(به علاوه معادلـه     . در مورد نهاده سرمايه   ) c3(و همين طور معادله     

دهد كه توليد بخش دولتي يك اثر جـانبي در توليـد بخـش                نشان مي 
LGG،  )4(ي    ي شـماره    در معادلـه  . كنـد   لتي ارائه مي  غيردو L ∂∂= 

LCCLكار در بخش دولتي است و         توليد نهايي نيروي    توليـد   =∂∂
KGG. نهايي نيروي كـار در بخـش غيـر دولتـي اسـت             K  و  =∂∂

KCCK ش دولتـي و غيـر      وري سرمايه در بخ      به ترتيب بهره   =∂∂
وري عوامل توليـد در دو بخـش           تفاوت بهره  ،δچنين  هم. دولتي است 

 باشـد   δ<0دهـد كـه در صـورتيكه           را نشان مي   دولتي و غير دولتي   
وري نهايي در بخش دولتي  بالاتر از بخش غيـر دولتـي اسـت و                  بهره

قـرار  و  ) 2(و  ) 1(گيـري از معـادلات        يلدر نهايت با ديفرانـس    . بالعكس
خـواهيم  ) 4(ي  گيـري از معادلـه   و بهره) b3(و ) a3(دادن در معادلات  

  :داشت
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ي بالا      در معادله 
G
CCG σ

σ
 يك اثر جانبي نهايي     نشان دهندة  =

ت در توليد بخش غير دولتـي در نتيجـة تـأثير در              تغييرا است و برابر با   
ي رگرسـيوني   معادلـه ) 6(ي    با استفاده از معادله    .باشد  مخارج دولت مي  

 :آيد تجربي زير بدست مي
)7(  *

t
t

t0
t3

0
t2

t

t
10

0 u)
Y
G

(GL
Y
I

Y +α+α+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
α+α= 

گذاري، نيروي كـار    دهد كه متغيرهاي سرمايه     معادله بالا نشان مي   
دولـت، رشـد اقتـصادي را       ي دولت و رشد مخارج        و حاصلضرب اندازه  
دهـد كـه بخـش        ، نشان مي  3αلذا ضريب   . دهند  تحت تاثير قرار مي   

از يـك سـو بـا       : دولتي يـك اثـر دوسـويه روي رشـد اقتـصادي دارد            
مساعدت مستقيم و از سوي ديگـر بـه طـور غيـر مـستقيم از طريـق                  

حـال  . سازد  يتاثيرگذاري بر بخش غير دولتي رشد اقتصادي را متأثر م         
مطابق با ديگر مطالعات انجام شده، جهت بررسي هر چـه بهتـر تـأثير               
مخارج دولت بر رشد اقتصادي و نيز مقايسه با نتـايج بدسـت آمـده از                

)الگوي فـوق، بجـاي متغيـر         )( )Y
G

G
dG     از متغيـر Y

G   اسـتفاده 
 :معادلات نهايي عبارتند از. گردد مي
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Y
dYY0 ، gI،  كــل مخــارج دولــت،G، رشـد اقتــصادي ،=

 پـس    جمله ،tu و اشتغال نيروي كار  ،  L،  گذاري دولت   مخارج سرمايه 
  .باشد ماند مي

حسن اين روش آن است كـه ايـن روش از چهـارچوب تئـوريكي               
خوبي برخوردار است و امكـان تفكيـك اثـر مخـارج دولـت بـر رشـد                  

 با توجه    لذا،. نمايد  اقتصادي را به دو جزء اثر كل و اثر جانبي فراهم مي           
گذاري دولت در كنار متغير مخارج كل دولت در           به وجود متغير سرمايه   

توان به جاي كل مخارج دولت از اجـزاء آن از             مي) 9(ي    گوي شماره ال
 جهت بررسي اثـرات آنهـا بـر رشـد           gCجمله مخارج مصرفي دولت،     

بـراي ايـن منظـور در ابتـدا بـا         ). 5محمدزاده،  (اقتصادي استفاده نمود    
 كـل   گـذاري و    استفاده از الگوهاي فوق به بررسي تأثير مخارج سرمايه        

مخارج دولت بـر رشـد اقتـصادي پرداختـه و در ادامـه تـأثير مخـارج                  
به   هم چنين  .مصرفي و سرمايه گذاري دولت مورد بررسي قرار گرفت        

منظور مشاهده اثر سرمايه گذاري خصوصي بر رشد اقتصادي نيز ايـن            
  .متغير در كنار ساير متغيرهاي وارد شده مورد بررسي قرار گرفت
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اي و    اين مسئله كه در بسياري از روابط اقتـصادي اثـرات آسـتانه            
. غيرخطي وجود دارد در بـسياري از مطالعـات نـشان داده شـده اسـت             

تجزيه و تحليل سنتي معمولاً بر اساس رهيافت تقـسيم نمونـه بـه دو               
ي داوري و ترجيحـات فـردي    زاست كه بـر پايـه   گروه به صورت برون 

به هر حال عـدم مزيـت در روش قـديمي در ارتبـاط بـا                . استوار است 
زيـرا در   . اي و كشف روابط غيرخطي آشـكار اسـت          تعيين اثرات آستانه  
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ي و  اختيـار صورت استفاده از اين روش انتخاب تعداد رژيم و محل آن            
حالـت    لذا در اين  . هاي نظريات اقتصادي قبلي است      بر اساس راهنمائي  

زده شده سئوال برانگيز اسـت، زيـرا          صحت نتايج و پارامترهاي تخمين    
دهد، وابسته    اي كه آستانه در آنجا رخ مي        بطور وسيعي به انتخاب نقطه    

  .سازد  ميهاي مربوطه را با اخلال مواجه است و استنباط
اي مورد اسـتفاده      هاي آستانه   روش ديگري كه در تجزيه و تحليل      

ني است، كـه  درپي يا درخت رگرسيو گيرد، روش رگرسيوني پي  قرار مي 
گيـري از   زا و بـا بهـره       ها را بـه طـور كـاملاً درون          شمار و محل آستانه   

ايـن  . )15لـي و ونـگ،       ( كنـد   هاي موجود تعيين مي     سازي داده   مرتب
ي يـك    با ارائـه  ) 14 و 13 و   12(مبحث به صورت جدي توسط هانسن       

از مزاياي ديگر   . تكنيك جديد در اقتصاد سنجي توسعه داده شده است        
گيـري نـوع رابطـه        وش اين است كه تصورات ذهنـي در شـكل         اين ر 

غيرخطي دخالتي نداشته و نياز به هيچگونه فرم تابعي معين غيرخطـي    
به اعتقاد هانسن اين روش در تقسيم       . در بررسي روابط غيرخطي ندارد    

نمونه بر اساس يك متغير پيوسته قابـل مـشاهده ماننـد انـدازه واحـد                
عـلاوه بـر ايـن، يـك تئـوري توزيـع            . داقتصادي كاربرد مناسـبي دار    

كند و    نامتقارن را در ساختن فواصل اطمينان براي پارامترها فراهم مي         
اين مسئله كـه وجـود آسـتانه از نظـر آمـاري تـست گـردد را ممكـن                 

. باشـند   يك مدل رشد اقتصادي خطي مي     ) 10 و   9(ي    معادله .سازد  مي
و ) 20( گـالاوي    هاي تجربـي توسـط ودر و        در حاليكه تجزيه و تحليل    

ي   نشان دادند كه يك رابطه غيرخطي بين رشد و انـدازه          ) 8(چن و لي    
به اين دليل در اين مطالعه مدل تابع توليد دوبخشي          . دولت وجود دارد  

اي تعديل و روش هانسن       در قالب يك مدل رگرسيون آستانه     ) 17(رام  
زه دولـت   ي انـدا    اي و تخمين آستانه     در آزمون اثرات آستانه   ) 14 و   12(

  . بكار برده شده است
ارائـه شـده توسـط      ) TR(اي    بر اسـاس روش رگرسـيون آسـتانه       

توان به صورت زير بازنويسي       مدل ارائه شده در بالا را مي      ) 12(هانسن  
  :كرد

)11(  γ≤+θ′= tt1t1t qifex.y  
)12(  γ>+θ′= tt2t2t qifex.y  

دي بسته به   دهد كه پارامترهاي رگرسيون برآور      اين مدل اجازه مي   
) ي دولـت    در اينجا انـدازه   (اي      ، متغير آستانه  qt متفاوت باشد و     qمقدار  

شود كـه هـر    است كه در تقسيم كل مشاهدات به دو گروه استفاده مي        
تواند يكـي از عناصـر متغيرهـاي          شود و مي    گروه يك رژيم ناميده مي    

ته، ، متغير وابـس   ytمستقل و يا عنصري خارج از مدل تئوريكي باشد و           
xt     ،بردار متغيرهاي مستقل ،eit       جـزء اخـلال و ،γ   اي   ، ارزش آسـتانه

دهـد كـه در صـورتيكه متغيـر           مدل بالا نشان مي   ). 14هانسن،  (است  
ــتانه ــتانه آس ــوچكتر از ارزش آس ــيون  اي ك ــد، از رگرس و ) 11(اي باش

بيشتر باشـد، از    اي بدست آمده      اي از ارزش آستانه     زمانيكه متغير آستانه  
براي نمايش يك رگرسـيون     . گردد  استفاده مي ) 12(معادله رگرسيوني   

توان معادلات بالا را با كمك يـك متغيـر    اي مي به صورت يك معادله  

 :مجازي به صورت زير نوشت
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2θ=θ ،21كـــــه در آن  θ−θ=ρ و جملـــــه پـــــسماند 
][ 21 ′= tt eeeحـــال فـــرض كـــرده يـــك متغيـــر     .  اســـت

q{)(I{مجازي tt γ≤=γ         وجود داشته باشد كه در صـورت γ≤tq 
در . مقدار يك و در غير اينصورت مقدار صفر را به خود اختصاص دهد            

درپـي حـداقل     هاي پي   از رگرسيون  اول، ارزش آستانه با استفاده        مرحله
گردد، سپس وجود اين مرز      مربعات معمولي به صورت زير مشخص مي      

  : شود از نظر آماري تست مي
)14(  )(ê)(ê)(S tt1 γ′γ=γ  

در اين مرحله بر اساس الگوريتم ارائه شده توسـط هانـسن مقـدار              
ت اي بر اساس حداقل كردن مجموع مربعات جملا         بهينه ارزش آستانه  

اي   شود و فرض ميشود كه مقدار آسـتانه         خطا، به صورت زير تعيين مي     
      ):14هانـسن، ( محدود شـده اسـت       γ و حد پائين     γبين دو حد بالا     

Γ=γγ ],[  
)15(  )(Sminargˆ 1 γ=γ Γ∈γ 

بـه  ) γ̂(ارزش آسـتانه    و واريانس اجـزاء اخـلال پـس از تعيـين            
 :شود صورت زير تعيين مي
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2 γ=′=σ 
اي محاسبه شده بـردار ضـرايب         حال بر اساس ارزش بهينه آستانه     

ي قبلـي،     مطابق با فرايند دنبـال شـده      . توان بدست آورد    متغيرها را مي  
) TAR( رژيـم    را  تحـت يـك مـدل رگرسـيوني بـا دو            ) 9(ي    معادله
  : توان به صورت زير بيان كرد مي
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از نظـر آمـاري     اي    اين مهم است كه معناداري وجـود اثـر آسـتانه          
گيري از ضريب لاگرانـژ       توانيم با بهره    براي اين منظور مي   . تعيين شود 

بـراي  . هانسن، فرضيه صفر مبني بر خطي بودن مدل را تـست كنـيم            
به صـورت زيـر     ) 12( ارائه شده توسط هانسن      Fي    ظور از آماره  اين من 

3,2,1,0i;:H.   :كنيم استفاده مي i2i10 =δ=δ 
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گـردد، بـه    برمـي ) 10(ي بالا فرضيه صفر به مدل خطي       در معادله 

، مجمـوع   S0اي وجـود نـدارد و در آن           اين معني كه هيچ اثـر آسـتانه       
قبـل از بررسـي و    . اخلال مربوط به مدل خطي اسـت مربعات جملات

تحليل اين رابطه، ابتـدا بايـستي تـست ايـستائي بـراي تعيـين درجـه                 
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در ايـن تحقيـق بررسـي       . هاي مورد مطالعه انجام شود      همگرائي سري 
 و بـا    يافتـه   و ديكي فولر تعمـيم    فولر  -ايستائي با استفاده از آماره ديكي     

پـس از تعيـين     .  صورت گرفته اسـت    Eviwes 5 استفاده از نرم افزار   
درجه ايستائي و با درك به اين مسئله كه متغيرهاي مـورد بررسـي در               

در ) OLS(يافتـه   باشند، روش حـداقل مربعـات تعمـيم    سطح ايستا مي  
هـاي نهـائي مـورد        ي مورد نظـر و تخمـين مـدل          تعيين ارزش آستانه  

  .گيرد استفاده قرار مي
  

  ها متغيرها و منابع داده
هـاي مـورد اسـتفاده        ستاي دسترسي به اهـداف مطالعـه داده       در را 

Yشود، كه در آن     را براي كشور ايران شامل مي     1340-84ي    دوره t  و 
YA t                به ترتيب توليد ناخالص داخلـي كـل و توليـد ناخـالص داخلـي ،

ه بـه قيمـت     هاي مورد اسـتفاد     ي داده   كليه. باشند  مي بخش كشاورزي 
بـراي كـل اقتـصاد و بخـش      و به شـكل لگـاريتمي      1376هاي ثابت   
در انتخاب معياري بـراي انـدازه        .اند  مورد استفاده قرار گرفته   كشاورزي  

به دليل محدوديت در دسترسي به       دولت از بين هزينه هاي كل دولت      
هاي   داده هاي ساير معيارها و از آنجا كه اكثر مطالعات از نسبت هزينه            

 بـر طبـق نظريـه بـارو         ، هم چنين   استفاده كردند  GDP دولت به    كل
شـود و لـذا ايـن         مولد تقسيم مي    مخارج دولت به دو بخش مولد و غير       
هــاي مــصرفي دولــت متفــاوت از  امكــان وجــود دارد كــه اثــر هزينــه

گـذاري دولـت باشـد، از دو نماينـده نـسبت كـل                هـاي سـرمايه     هزينه
هاي مصرفي دولـت       هزينه ، نسبت GDP (GY)هاي دولت به      هزينه

نـسبت  .  در كـل اقتـصاد اسـتفاده شـده اسـت     GDP (GCYt) بـه 
  هـم در مـدل   GDP (GIYt) گذاري دولـت بـه    هاي سرمايه هزينه

 به ترتيب نيروي كار شاغل كل و        L، La. مورد بررسي وارد شده است    
  متغيـر مجـازي اثـر     D57در ايـن مطالعـه  . باشـند  بخش كشاوري مي

 متغير مجازي بـراي نـشان دادن        D59 ، 1356-57ي  انقلاب در سالها  
 متغير مجازي اثر شوك نفتـي       D53 و   1359-67اثر جنگ در سالهاي     

براي اين منظور اطلاعـات مـذكور از        . باشند   مي 1353-54در سالهاي   
هاي اقتصادي بانك مركـزي       هاي آماري كشور، گزارش     طريق سالنامه 

  .آوري شده است ران جمعجمهوري اسلامي ايران و سايت مركز آمار اي
  نتايج و بحث

دهد كه متغيرهاي مربوطه در سطح        نتايج تست ايستائي نشان مي    
  .باشند  ميايستا

درپي حـداقل مربعـات معمـولي در     هاي پي نتايج حاصل از تخمين   
يافتن سطح آستانه با استفاده از روش پيـشنهادي هانـسن در حـداقل              

داد كه در صورتيكه متغير كردن مجموع مربعات جملات اخلال، نشان    
هاي دولت بـه توليـد ناخـالص داخلـي بـه عنـوان معيـار                نسبت هزينه 

ي دولــت مــورد اســتفاده قــرار گيــرد، ارزش آســتانه محاســبه   انــدازه
ˆ27.24شده، =γ ي دولت كـه      به عبارتي سطحي از اندازه    . باشد   مي

 درصد از توليـد ناخـالص       27/24به عنوان آستانه شناسائي شد برابر با        
  .داخلي است
 اسـت كـه از كميـت بحرانـي          98/3 محاسباتي برابر با     Fي    آماره

لذا فرضيه صفر مبني بر برابري ضرايب را        . بزرگتر است ) 80/3(جدول  
سوئي در صورتيكه مخـارج مـصرفي دولـت بـه           از  . نمي توان پذيرفت  
ي محاسـباتي     ي دولت پذيرفته شـود، ارزش آسـتانه         عنوان معيار اندازه  

ˆ37.16برابر با    =γ آمـاره ي    . باشد   ميF    نـشان  95/7 محاسـباتي  
اين امـر دلالـت     . دهد كه باز هم فرضيه صفر را نمي توان پذيرفت          مي

  .دارد  دو حالت ذكر شده بر وجود حداقل يك آستانه در
ي دولـت نـشان       هاي مربوط به انـدازه      يك بررسي اجمالي در داده    

هـاي    ي مورد مطالعه، متوسط نـسبت هزينـه         دهد كه در طول دوره      مي
هـاي مـصرفي       و متوسـط نـسبت هزينـه       GDP  ،96/26كل دولت به  

بـا توجـه بـه      . باشـد    درصد مـي   36/16، طي اين دوره     GDPدولت به 
 درصد  1/51تعيين شده در حالت اول، رژيم اول حدوداً         ي    سطح آستانه 

 درصد از كل مـشاهدات را در بـر          66/46از كل مشاهدات و رژيم دوم       
 درصد از توليد    37/16ي مخارج مصرفي دولت       سطح آستانه . گيرند  مي

 درصد از مشاهدات در گروه اول و بقيه در          60ناخالص داخلي است كه     
  .اند گروه دوم  واقع شده

 

  
   نتايج تست ايستائي-)1جدول (

  داري معني سطح ADF  تعداد وقفه  ايستائي وضعيت  ايستائي درجه  متغيرنام 
AY I(0) C , T 0  43/4-  1رصدد  
Y I(0) C 1  64/2-  5درصد  
L  I(0) C 0  87/3-  1درصد  

(Ip/Y) I(0) C   99/2-  5 درصد  
(Ig/Y) I(0) C  0  9/2-  5درصد   
(G/Y) I(0) C 0  9/1-  5 درصد  

(GC/Y) I(0) C 2  1/2-  5 درصد  
        C : عرض از مبدأ وT :روند  
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حال در بررسي چگونگي اين رابطـه بـا اسـتفاده از روش حـداقل               
مربعات معمولي مدل ارائه شـده در بـالا ابتـدا بـه صـورت خطـي بـا                   

نظر كردن از وجود آستانه و سپس با فرض وجود آستانه تخمين              صرف
كـه كـل اقتـصاد ايـران را مـورد           ) 2(ي    شـماره نتايج جدول   . زده شده 

هـاي    دهد كه در صورتيكه كـل هزينـه         دهد، نشان مي    بررسي قرار مي  
ي دولت در نظر گرفته شـود و در حالتيكـه             دولت به عنوان معيار اندازه    

ي دولت و رشـد اقتـصادي         فرض بر وجود يك رابطه خطي بين اندازه       
ج دولت و رشد اقتصادي وجود اي منفي و معنادار بين مخار   باشد، رابطه 

ي دولت بـزرگ يـا بـه عبـارتي از             اين رابطه براي زمانيكه اندازه    . دارد
بزرگتر باشد، همچنـان منفـي   %) 27/24(ي محاسبه شده   ميزان آستانه 

ي دولـت كوچـك باشـد،      در حالتيكه اندازه  . باشد  دار نمي   است اما معني  
باشـد، بـه      نادار مي و مع + 93/0ضريب مخارج دولت در مدل ارائه شده        

ي دولت سبب بالا رفتن رشد        اين معنا كه يك درصد افزايش در اندازه       
ــزان  ــه مي ــصادي ب ــسبت . شــود  درصــد مــي93/0اقت ــين، ن هــم چن

گذاري خصوصي در حالتيكه دولت بزرگ است، تـاثير مثبـت و              سرمايه
در حاليكه در رژيم اول منفي اسـت        . داري بر رشد اقتصادي دارد      معني

كار در هر دو رژيم اثر مثبت  به علاوه رشد نيروي  . ادار نمي باشد  اما معن 
دهـد،    مـي  همانطور كه نتايج مطالعه نشان     .داري بر رشد دارد     و معناي 

متغير مجازي مربوط به انقلاب اثر منفي و معناداري بر رشد اقتصادي            
 Djلازم به ذكر است كه متغير        .دوم دارد  رژيم در دو مدل خطي و در     

هـاي مـورد     يكه دولت كوچك است بدين لحـاظ كـه در سـال           در حالت 
 مربـوط بـه     D53بررسي رخ نداده است وارد مدل نشده است و متغير           

ها به دليل ايجاد مسئله ي همخطي و  شوك نفتي در هيچكدام از مدل   
اين بار متغير مخارج مصرفي دولـت را         .عدم معناداري وارد نشده است    

نـشان  ) 3(نتـايج جـدول     . كنـيم   اب مـي  اي انتخ   به عنوان متغير آستانه   
دهد كه در حالت خطي مخارج مصرفي دولت و رشد نيروي كار اثر               مي

جنـگ و انقـلاب هـم اثـر         . داري بر رشد اقتصادي دارند      مثبت و معني  
زمانيكه . باشد  دار مي   منفي اما تنها متغير مجازي مربوط به جنگ معني        

صـد توليـد ناخـالص       در 37/16ي    هاي مصرفي دولت از آسـتانه       هزينه

هـاي   هاي مصرفي دولت و سرمايه گذاري       داخلي پايين تر باشد، هزينه    
متغيـر  . گـذارد   مـي  داري بـر رشـد اقتـصادي        دولت تاثير مثبت و معني    

هم . مربوط به انقلاب در اين دوره اثر منفي و معني داري بر رشد دارد             
 هـاي جنـگ رونـد افزايـشي         چنين از آنجائيكه مخارج دولت طي سال      

داشته، لذا در رژيم اول وارد نشده و متغير مربوط به شوك نفتـي هـم                
  . وارد مدل نگرديدD57به دليل ايجاد همخطي با متغير 
 عبور كند، آنگاه يك واحـد       37/16ي    اگر اندازه ي دولت از آستانه     

  درصد رشد را افزايش  21/0گذاري خصوصي به ميزان       تغيير در سرمايه  
ي دولت كوچك است تاثير      كه زمانيكه اندازه  اين در حاليست    . دهد مي

گـذاري    حالت سرمايه  با اين تفاوت كه در اين     . داري بر رشد ندارد     معني
 اثر  Dj و   D57متغيرهاي  . داري بر رشد اقتصاي ندارد      دولتي اثر معني  

هماننـد حالـت قبـل نيـروي كـار اثـر مثبـت و               . منفي بر رشـد دارنـد     
 ضريب اين متغيـر زمانيكـه دولـت         دارد و ها    داري در تمامي مدل     معني

اين مطلب نتايج و نظريات ارائـه شـده در          . كوچك است، بزرگتر است   
ي دولـت و رشـد        ي اندازه   مباحث اقتصاد كلان را كه در بررسي رابطه       

ي غيـر خطـي بـين رشـد و            اقتصادي  بر اين باورند كـه يـك رابطـه          
 ابتـدا و در  بـه اينـصورت كـه   . كنـد  ي دولت وجود دارد، تائيد مي       اندازه

هاي دولت بـه خـصوص از    زمانيكه دولت كوچك است، افزايش هزينه   
هـاي زيربنـائي سـبب افـزايش رشـد اقتـصادي              گـذاري   طريق سرمايه 

ويژگـي  دهـد،     به عبارتي همانطور كه منحني آرمي نشان مي       . گردد    مي
 در   افزايش توليدي دولت زمانيكه دولتها كوچكند، غالب است و توسعه         

بـا توسـعة زيـاد دولـت        .  همراه با گسترش در توليد است      ،تاندازة دول 
ويژگي افزايش رشد، كاهش يافته و توسعة بيـشتر دولـت بـه ركـود و                

د، شـو  مـي اندازه دولت بزرگ    گونه كه      همان  لذا .شود  كسادي منجر مي  
بـا بزرگتـر     بنـابراين، . كنـد   كردن مي   شروع به عمل    نزولي  قانون بازده 

ي از طريــق ســرمايه گــذاري، بــه شــدن دولــت ورود بخــش خــصوص
خصوص در اموري كه كارائي بالاتري نسبت بـه بخـش دولتـي دارد،              

در اينحالـت اسـت كـه حـضور         . گردد  مي منجر به پيشترفت اقتصادي   
  .گستره تر دولت تأثير معناداري بر رشد اقتصادي ندارد

  

 GDPهاي دولت به  ه معيار نسبت كل هزين- نتايج تخمين مدل در كل اقتصاد ايران-)2جدول (
  γ  27.24>γ≥27.24  مدل رگرسيون خطي  نام متغير

C 10/68*** 051/0  838/8  

(G/Y) 0- /28** 93/0 * 337/0-  
L 91/1  ** 73/1 ** 49/2 ** 

(Ip/Y) 108/0  06/0-  337/0 * 
(Ig/Y) 075/0-  035/1-  1/0-  
D57 01/6- *** 64/9- *** 64/5-  
Dj 35/2-  - 9/0-  

D53 -  -  -  

  :متغير وابسته
 رشد توليد ناخالص داخلي

48/0 =R2  
9/1 =D.W 

45=n 

60/0 =R2  
D.W= 9/1  

n=  21  

39/ 0 =R2 
D.W= 7/1  

n=  23  
   درصد1معناداري در سطح : *،  هاي تحقيق يافته: منبع            
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  GDP هاي مصرفي دولت به ينه معيار نسبت هز- نتايج تخمين مدل در كل اقتصاد ايران-)3جدول (
  γ  37.16≥γ≥37.16  مدل رگرسيون خطي  نام متغير

C 07/3- ** 61/8- ** 65/8-  *** 03/1  28/0-  
(GC/Y) 71/0 *** 66/0  ** 69/0 ** 39/0-  18/0- ** 

L 42/1 *** 003/2 *** 02/2 *** 10/1 *** 25/1 *** 

(Ip/Y) 03/0  05/0  - 21/0 ** 22/0 ** 

(Ig/Y) 05/0  28/0  ** 26/0 ** 068/0  - 
D57 21/0-  65/0- *** 67/0- *** 24/0- * 32/0- *** 

Dj 16/0- ** - - 04/0-  - 
D53 - - - - - 

 داخلي ناخالص توليد رشد :وابسته متغير
94/0 =R2   

 43/0 =D.W 
45=n 

 97/0= R2  
D.W= 7/1  

n=  27  

97/0 =R2   
D.W= 6/1  

n=27 

96/ 0 =R2 
D.W= 6/1  

n=  18  

95/ 0 =R2 
D.W= 5/1  

n=  18  
   درصد1معناداري در سطح : *هاي تحقيق    يافته: منبع        

  

در راستاي تامين يكي از اهداف مطالعه در بررسـي تـاثير مخـارج              
كل و مخارج مصرفي دولت بر رشد بخش كشاورزي مانند حالت قبـل             

في و  با كمك روش پيشنهادي هانـسن سـطح آسـتانه مخـارج مـصر             
ي دولت در رسيدن به رشد  مخارج كل دولت به عنوان معيارهاي اندازه    

ˆ4.23در اينحالـت    . بالاي بخش كشاورزي تعيـين گرديـد       =γ   بـه 
ي سهم كل مخـارج دولـت از توليـد ناخـالص داخلـي و                 عنوان آستانه 
ي محاسبه شده در حالتيكه مخارج مصرفي دولت متغيـر            ارزش آستانه 

ˆ98.13اي است برابر با       نهآستا =γ نتايج حاصل از تخمين    . باشد   مي
اي   هر سه مدل در حالتيكه كل مخارج دولت به عنـوان متغيـر آسـتانه              

نتـايج ايـن   . آورده شده است  ) 4(ي    انتخاب شده است در جدول شماره     
ي  ي خطـي نماينـده   بررسي حاكي از آن است كه با فرض وجود رابطه         

اين نتيجـه در  . ي دولت تاثير مثبت بر رشد بخش كشاورزي دارد     اندازه
ي دولت كوچك اسـت، همچنـان مثبـت و افـزايش در               حالتيكه اندازه 

 درصـد سـبب افـزايش رشـد بخـش           1مخارج كل دولـت بـه ميـزان         
ي  اما با وجود دولتي با اندازه     . گردد   درصد مي  46/0كشاورزي به ميزان    

داري را از خـود نـشان    مـا غيـر معنـي   بزرگ مخارج دولت تاثير منفي ا     
هـا اثـر      گذاري دولتي در هيچكدام از مـدل        هاي سرمايه   هزينه. دهد  مي

ي ايـن نتـايج نـشان         كليـه . معناداري بر رشد بخش كشاورزي نداشته     
باشـد،    درصـد مـي  4/23ي دولـت كمتـر از         دهند كه زمانيكه اندازه     مي

در . رزي نـدارد  داري در رشـد بخـش كـشاو         گذاري تاثير معنـي     سرمايه
اين . داري دارد   كار در تمامي موارد اثر مثبت و معني         نهايت رشد نيروي  

 جاي  زمانيكه به . باشد  تاثيرگذاري زمانيكه دولت بزرگ است بيشتر مي      
ي   هاي مصرفي دولت به عنوان نماينـده        هاي دولت از هزينه     كل هزينه 

ر مثبـت و  مخارج مصرفي دولـت تـاثي    گردد،    مي ي دولت استفاده    اندازه
داري را در رشد بخش كشاورزي در مـدل خطـي و گـروه پـائين             معني

ي مخارج مـصرفي      اين اثر زمانيكه اندازه   . دهد  آستانه از خود نشان مي    
.  درصد بگـذرد منفـي و معنـادار اسـت         98/13ي    دولت از سطح آستانه   
گذاري دولتي به توليد ناخالص داخلي        هاي سرمايه   ضريب نسبت هزينه  

مقـدار ايـن    . داري ضـعيفي اسـت      خطي منفي و داراي معنـي     در حالت   
. باشـد   و معنادار و در گروه دوم معنادار نمـي    24/0ضريب در گروه اول     

به علاوه رشد نيروي كار بخش كشاورزي در تمامي الگوها اثر مثبـت             
و معناداري بر رشد اين بخش دارد و اين اثرگذاري ماننـد حالـت قبـل              

ايـن نتـايج نـشان      . باشد  زرگ است، بيشتر مي   ي دولت ب    زمانيكه اندازه 
گـذاري و     هـاي سـرمايه     دهد كه در دولتي با اندازه كوچـك هزينـه           مي

لازم بـه   . مصرفي دولت تأثير مثبتي بر رشد در بخش كـشاورزي دارد          
ي مورد بررسي مربوط به گروه        ذكر است كه متغير مجازي جنگ دوره      

مقدار اين متغير در    . ه است شده، لذا در مدل وارد نشد       اول را شامل نمي   
  .  و معنادار اما در گروه دوم اثر معناداري ندارد-16/0مدل خطي 

  
  مقايسه اندازه فعلي دولت با اندازه بهينه آن

نسبت هزينه هاي كل دولت بـه توليـد         (مقايسه اندازه فعلي دولت     
 بـا انـدازه بهينـه       1384 درصـد در سـال       27با مقـدار    ) ناخالص داخلي 

نشان از گذار اندازه دولت     )  درصد 27/24(ه در اين مطالعه     محاسبه شد 
اين نتايج در صورتيكه مخارج مصرفي دولت       . از آستانه پيشنهادي دارد   

. ، نيـز قابـل مـشاهده اسـت        شـود به عنوان معيار اندازه دولت انتخاب       
 درصـد در    22بطوريكه بايستي در جهت كاهش اندازه دولت از حـدود           

 98/13اقتصادي و به     د براي افزايش رشد    درص 37/16 به   1384سال  
در هـر  . درصد به منظور بالا بردن رشد بخش كشاورزي حركـت كـرد         

حال، با توجه به آمار و ارقام موجود در رابطه با هزينه هاي دولت طـي         
و وجود يـك رونـد صـعودي در آن نـسبت بـه              1386و  1385سالهاي  

توجـه بـه نتـايج      هاي قبل افزايش اندازه دولت قابل رويـت و بـا             سال
بدست آمده، از آنجائيكه هزينه هاي فعلـي دولـت در رژيـم دوم واقـع          
شده و تأثير منفي بر رشد اقتصادي دارد، كاهش اين مخارج ضـروري             

مقايسه نتايج فراهم آمده از اين مطالعـه بـا مطالعـات مـشابه از               . است
دهد كـه بكـارگيري روش        ، نشان مي  )5(جمله مطالعه رويا محمد زاده      

  .سازد اي، امكان تحليل دقيقتري را فراهم مي رگرسيون آستانه
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 GDPهاي دولت به   معيار نسبت كل هزينه- نتايج تخمين مدل در بخش كشاورزي ايران-)4جدول (
  γ  4.23>γ≥4.23   مدل رگرسيون خطي  نام متغير

C 41/43- *** 48/44- *** 47/0-  49/59- *** 61/53- *** 

(G/Y) 49/0 ** 46/0  *** 3/3 ** 001/0-  023/0-  
L 38/3  *** 43/3 *** 27/3  64/4 *** 28/4 *** 

(Ig/Y) 087/0-  - 48/1-  - 12/0  
D57 92/0 *** 08/1  *** 64/9- * - - 
Dj 29/0- ** - - 13/0  ** 13/0 ** 

D53 - - - 77/0  *** 80/0 *** 

 كشاورزيبخش  توليد ناخالص داخلي : متغير وابسته

91/0 =R2  
1/0 =D.W 

45=n  
 

98/0= R2  
D.W= 7/2  

n=  17  

62/0 =R2  
D.W= 4/1  

n=17 

92/ 0 =R2 
D.W= 99/1  

n=  28  

92/ 0 =R2 
D.W= 9/1  

n=  28  
   درصد1معناداري در سطح : *  ،هاي تحقيق يافته: منبع

  

 GDP دولت به هاي مصرفي  معيار نسبت هزينه- نتايج تخمين مدل در بخش كشاورزي ايران-)5جدول (
  γ  98.13>γ≥98.13  مدل رگرسيون خطي  نام متغير

C 27/55 *** 4/58- ** 34/65- *** 06/88- *** 6/84- *** 

(GC/Y) 64/0  *** 01/0  27/0 * 21/0- ** 17/0- ** 

L 04/0 ** 51/4 ** 94/4 *** 58/6 *** 35/6 *** 

(Ig/Y) 19/0- * 24/0  ** 24/0 ** 032/0  - 
D57 49/0 ** 94/0 *** 0/1 *** - - 
Dj 159/0-  * - - 03/0-  03/0-  

D53 64/0 *** - - 85/0 *** 84/0 *** 

 بخش كشاورزي توليد ناخالص داخلي : متغير وابسته

91/0 =R2   
2/1 =D.W  

45=n  
 

 R2= 98 /0  
D.W= 5/1  

n=  18  

98/0 =R2   
D.W= 4/1  

n=18 

92/ 0 =R2 
D.W 0=  2/  

n=  27  

92/ 0 =R2 
D.W 0=  2/  

n=  27  
   درصد1معناداري در سطح : *  ،هاي تحقيق  يافته: منبع

  

  نتيجه گيري و پيشنهادات
در كل اقتصاد   دهد كه     نشان مي نتايج مدل هاي تخمين زده شده       

ايران در حالت كلي، وجـود يـك رابطـه ي غيرخطـي در تأثيرگـذاري                
دي را   بر رشد اقتصا   )GDPهاي دولت به      نسبت هزينه (ي دولت     اندازه

ي كوچـك     گذاري دولتي در دولتي با اندازه       تأثير سرمايه . كنند  تأئيد مي 
. مثبت و با بزرگتر شدن دولت تأثير معناداري بر رشد اقتـصادي نـدارد             

گـذاري دولـت بـه خـصوص در امـور             اين مطلب مؤيد تـأثير سـرمايه      
زيربنائي، بهداشت، امنيت ملي و حفظ محيط زيست بر رشد اقتـصادي            

ورود  درصـد    27/24ي    ي دولـت از آسـتانه        بـا عبـور انـدازه      .باشـد   مي
ي اقتــصاد بــر رشــد اقتــصادي  گــذاري خــصوصي در چرخــه ســرمايه

اين مسئله با نتـايج سـاير مطالعـات انجـام شـده كـه ورود                . افزايد  مي
سرمايه گذاري خصوصي به خـصوص در امـوري كـه بخـش دولتـي               

لـذا بـا توجـه بـه وجـود          . كند  مي كارامدي چنداني در آن ندارد را تأئيد      
هاي اخير و از آنجائيكه  نوسانات و وضعيت تورمي اقتصاد ايران در دهه      

هاي دولت در گروه دوم آستانه واقع شده، بايستي شرايط مساعد             هزينه
  . ي اقتصاد فراهم گردد براي حضور بخش خصوصي در عرصه

ي خـصوصي   از سوئي با توجه به اينكه طي چند سال اخير مـسئله   
ي دولت به شكلي جدي مطرح شده اسـت و بـا              ي و كاهش اندازه   ساز

گذاري هـر چنـد بـا معنـاداري           توجه به تأثير مثبت هزينه هاي سرمايه      
ي   هاي مصرفي دولت در دولتي بـا انـدازه          ضعيف اما تأثير منفي هزينه    

ي دولت در جهت كاهش هزينـه         گردد كاهش اندازه    بزرگ، توصيه مي  
  . ودهاي مصرفي دولت سوگيري ش

در بررسي تأثير فعاليت هاي دولت بر رشد بخـش كـشاورزي نيـز        
 رشد بخش كـشاورزي  ايـران         و ي دولت   اندازه ي غيرخطي بين    رابطه

 4/23ي    ي دولـت از آسـتانه       دهد كه بـا عبـور انـدازه         تأئيد و نشان مي   
 درصــد در مــورد 98/13هــاي دولــت و  درصــد در مــورد كــل هزينــه

 اين بخش به طور منفـي تحـت تـأثير           هاي مصرفي دولت، رشد     هزينه
از آنجائيكه سرمايه گذاري دولت در بخش كشاورزي به         . گيرد  قرار مي 

دليل ماهيت خاص اين بخش محدود و نتايج نيز حاكي از تأثيرگذاري            



  19      ...ي دولت و رشد اقتصادي در ايران با تاكيد اندازه

منفي و تنها در يكي از موارد تأثيرگذاري مثبت اين متغير در دولتي بـا               
بخش كـشاورزي بـه     ي كوچك است، توجه بخش خصوصي به          اندازه

دليل توانائي بالقوه اين بخش در افـزايش توليـد و رشـد اقتـصادي از                
گذاري در اموري مانند صنايع تبديلي، انبارداري، حمل و           طريق سرمايه 

لذا بايستي شرايط مناسب به منظـور       . رسد  مي ضروري به نظر  ... نقل و 
تشويق بخش خصوصي براي حضور در اين بخـش همـراه بـا اعمـال             

هم چنين رشد نيروي كـار       .يريت بهتر در بخش دولتي فراهم گردد      مد
لذا بـا توجـه     . ي مستقيمي با رشد اقتصادي دارد       در تمامي موارد رابطه   

  سـرمايه گـذاري دولتـي در       به وجود مشكل بيكاري در كشور توجه به       

 جهـت ارتقـاي مهـارت نيـروي كـار و اسـتفاده از آن  در                  بـه آموزش  
  . ضروري استبالابردن رشد اقتصادي 

در هر حال توجه به اين مسئله كه نتايج بدست آمده با تغيير دوره              
زماني، روش و معيارهاي انتخابي قابل تغييـر اسـت، امـري ضـروري              

 لـذا توصـيه   . است كه اميد است در مطالعات آتي مورد توجه قرار گيرد          
ي تأثيرگذاري    شود، در راستاي دسترسي به نتايج دقيق تر در نحوه          مي
خارج دولت بر رشد اقتصادي، تأثير هزينه هـاي دولـت بـه تفكيـك               م

  .مورد بررسي قرار گيرد
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Government Size and Economic Growth in Iran With Emphasis 

On Agricultural Sector Growth:  
A Threshold Regression Model 

 
M. Zibaei1 – Z. Mazaheri2∗ 

 
Abstract 

Government size plays a vital role in the economic development process. Therefore, in this study, the 
existence of a non-linear relationship between government size and economic growth was investigated using the 
two-sector production function developed by Ram (1986). The data, covering 44 years (1961-2005), were 
collected from the Iranian Economic Information Center. Two classification of government size are examined as 
threshold variables. The results indicated that current government size in Iran has passed over the optimal 
government size. Thus, the government expenditure share in gross domestic product should be decrease. Also 
the existence of a non-linear effectiveness of government size was recognized. 
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